
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Thießen 
 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 21.03.2007 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:55 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindehaus Luko, Dorfstraße 6, 

Anwesend waren: 
 
 Bürgermeister 
Bürgermeister Günther Lutze  
 
 stellv. Bürgermeister 
Herr Klaus Lutze  
 
 Gemeinderat 
Herr Heiko Bittner  
Frau Gudrun Fräßdorf  
Frau Petra Friedrich  
Herr Erik Goebel  
Herr Silvio Gollek  
Herr Bruno Kautz  
Herr Ralph Stukowski  
 
 

Es fehlten: 
 
 Gemeinderat 
Herr Andreas Knöfler entschuldigt 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
Gäste: 
 
Herr und Frau Haselbach – Planungsbüro 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Bürgermeister begrüßt alle anwesenden Gemeinderäte und Gäste. Er stellt 
die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest und macht auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Gemeinderäte stimmen der vorliegenden Tagesordnung zu. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 8 0 8 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Bürgermeister weist darauf hin, dass die Gemeinderäte, sofern sie sich bei 
einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 

28.02.2007 
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Gemeinderatssitzung vom 28.02.2007 

wird von den Gemeinderäten bestätig.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 8 0 6 0 2 
 
Herr Kautz erscheint um 19.35 Uhr zur Gemeinderatssitzung. 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

 Der Bürgermeister gibt die Abstimmungsergebnisse des nichtöffentlichen Teils 
aus der letzten Sitzung bekannt. 
 

  
 5. Beschluss zur Erarbeitung eines Landschaftsplanes für das Gemarkungs-

gebiet Thießen incl. Ortsteil Luko 
Vorlage: THI-BV-057/2007 

 Das Planungsbüro Haselbach, welches mit der Erarbeitung des Landschaftspla-
nes für die Gemeinde Thießen beauftragt wurde ist heute zu dieser Ratssitzung 
eingeladen, um Auskunft über den derzeitigen Bearbeitungsstand für den LP zu 
geben. 
Herr Haselbach stellt sein Planungsbüro vor und erläutert kurz den Gemeinderä-
ten die Gründe für die Erarbeitung eines Landschaftsplanes. 
Er legt den Gemeinderäten umfangreiches Kartenmaterial für Boden, Wasser und 
Klima vor. 
Es fanden Begehungen im Gemeindegebiet statt.  
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Die wertvollen Dinge wie die Rosselauen, die Gräben und Bäche in Luko wurden 
aufgenommen. 
Was wirkt positiv oder negativ auf das Landschaftsbild? 
positiv: z. Bsp. die Rosselauen mit dem Kupferhammer, das Mönchholz,  

der alte Dorfkern in Luko 
negativ: Hochspannungsleitung, Wohnblöcke an der Kreisstraße und eine Müll-

kippe 
Boden – relativ geringe Bodenwertzahlen 
Verkehr – Eisenbahnanbindung, Kreisstraße 
 
Es können seitens der Gemeinderäte und Bürger noch Ideen in die Landschafts-
planung einfließen. (Tourismus/Erholungsgebiete) Wir als Planungsbüro werden 
dem Gemeinderat natürlich auch noch Planungsvorschläge in dieser Richtung 
unterbreiten. 
 
BM Lutze: Bisher war uns noch nicht bekannt, dass es in Thießen und Lu-

ko FFH- Schutzgebiete (Fauna-Flora-Habitat Richtlinie der EU) 
gibt. 

 Thießen – Mönchholz, Forellenmastanlage 
 Luko – Fauler Graben, Olbitzbach 
 Könnte die Planaufstellung zu Konflikten im Bereich der Forel-

lenmastanlage führen? 
Herr Haselbach: Dazu kann ich keine konkreten Aussagen treffen. Vielleicht wä-

re eine Grenzkorrektur, der den Bereich Forellenmast aus-
schließt möglich. 

BM Lutze: Eine Grenzkorrektur sollte in jedem Fall angestrebt werden. 
 
Herr Kautz: Was kostet die Erstellung des Landschaftsplanes? 
BM Lutze: Die Kosten belaufen sich auf insgesamt 28.500 € wovon 22.800 

€ durch Fördermittel abgedeckt werden. 
  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 8 1 0 
 
 

 6. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2007 
Vorlage: THI-BV-055/2007 

 Den ersten Haushaltsentwurf haben wir bereits in der letzten Ratssitzung disku-
tiert. Die Änderungen wurden im vorliegenden Haushalt eingearbeitet. 
Es liegt den Gemeinderäten nun ein ausgeglichener Haushalt für das Jahr 2007 
vor. Dies wird durch die Grundstücksverkäufe erzielt. Im Bereich Investitionen 
sind für die Feuerwehr 1.000 € für eine Löschwasserentnahmestelle eingestellt. 
Um eine Betriebserlaubnis für mehr Hortplätze zu erlangen ist es notwendig, 
hortkindgerechtes Mobiliar anzuschaffen. Dafür wurde die Investitionssumme für 
die Kita auf 2.500 € erhöht. Die Mittel für die Dachsanierung des Gemeindehau-
ses in Luko belaufen sich auf 15.000 €.  
Im Verwaltungshaushalt gab es keine Änderungen gegenüber dem 1. Entwurf. 
Seitens der Gemeinderäte gibt es keine Anfragen zum Haushalt 2007. 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Thießen beschließt die Haushaltssatzung mit 
Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2007.  
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 9 0 0 
 
 

 7. Hauptsatzung der Gemeinde Thießen 
Vorlage: THI-BV-058/2007 

 Allen Gemeinderäten liegt der Entwurf der neuen Hauptsatzung mit der entspre-
chenden 
Beschlussvorlage vor. Um die Änderungen gegenüber der zur Zeit gültigen 
Hauptsatzung besser zu verdeutlichen, liegen diese mit den markierten Änderun-
gen als Tischvorlage aus. 
Im Zuge der Kreisgebietsreform zum 01.07.07 gehört die Verwaltungsgemein-
schaft Coswig (Anhalt) und somit auch die Gemeinde Thießen dem Landkreis 
Anhalt-Wittenberg an (§ 2 Abs. (2). Die VG gibt dann ein eigenes Amtsblatt her-
aus, in dem die amtlichen Bekanntmachungen (Satzungen u.s.w.) der Gemein-
den erfolgen. In den Schaukästen werden nur noch die Einladungen zu den 
Ratssitzungen und andere Bekanntmachungen ausgehängt. Im § 6 gelten als 
erheblich über- und außerplanmäßige Ausgaben  
ab 5.000 € (derzeit 1.500 €). Die Zuständigkeiten des Bürgermeisters im § 7 wur-
den ausführlicher festgelegt. 
 
Herr K. Lutze: Ich schlage vor, dass im § 4 Ausschüsse des Gemeinderates fol-

gende Änderungen vorgenommen werden: 
(3) Der Hauptausschuss entscheidet abschließend auch über: 

1. Rechtsgeschäfte im Sinne des § 44 Abs. 3 Ziff. 7 und 10 GO 
LSA, deren  
Vermögenswert 5.000,- € nicht übersteigt, 

2. Rechtsgeschäfte im Sinne des § 44 Abs. 3 Ziff. 13 und 16 
GO LSA, deren Vermögenswert 5.000,- € nicht übersteigt. 

Die Gemeinderäte stimmen diesem Vorschlag zu. 
Die Änderungen sind in der Hauptsatzung einzuarbeiten. 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Thießen beschließt die Hauptsatzung. 
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 9 0 0 
 
 

 8. Bestellung des stellvertretenden Wahlleiters der Gemeinde Thießen 
Vorlage: THI-BV-061/2007 

 Am 22.04.2007 finden die nächsten Kommunalwahlen statt. Da ich für den Kreis-
tag des Landkreises Wittenberg-Anhalt kandidiere wird mein Stellvertreter Herr 
Klaus Lutze als Wahlleiter fungieren. Einen stellvertretenden Wahlleiter muss der 
Gemeinderat heute bestellen. Ich schlage Herrn Heiko Bittner vor. Er hat bereits 
seine Zustimmung zur Übernahme dieser Funktion erteilt. 
Der Gemeinderat der Gemeinde Thießen beschließt, Herrn Heiko Bittner 
zum stellvertretenden Wahlleiter der Gemeinde Thießen zu bestellen. 
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 9 0 0 
 
 

 9. Einwohnerfragestunde 
 Es gibt keine Anfragen. 

 
  
 10. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Mitteilungen Bürgermeister 

 Bahnhof in Thießen wurde der Gemeinde zum Kauf angeboten 
 - evt. Errichtung einer Halbschranke am Stellwerk 
 

 Kita 
 - Begehung durch das Jugendamt für die Erweiterung des Hortes erfolgte 
 - Umgestaltung der Räumlichkeiten (großer Raum für Hortkinder) 
 - Außengelände den Hortkindern anpassen (Basketballkorb) 
 - Diabetikerkind in der Kita = Mehrbelastung (Erreichbarkeit durch Anschaffung 
       eines  Handys ist gewährleistet)  
 

 Containerstellplatz Vordamm (neben Garagenkomplex) 
 Diese Fläche befindet sich nicht im Eigentum unserer Gemeinde. Der Land-

kreis hat uns angeboten eine dementsprechende Pflasterfläche für die Contai-
ner kostenfrei herzustellen. 

 Vorschlag: Fläche Kupferhammerparkplatz 
 Herr Gollek: Die Zufahrt für den LKW muss frei bleiben und daher sehe ich     

Probleme mit den parkenden Autos. 
Herr Bittner: Kann im Zuge des Straßenausbaus der Parkplatz nicht  
                       ebenfalls mit einer Schwarzdecke versehen werden? 

- evt. Mitbeteiligung der Besitzer des Kupferhammers 
BM Lutze:  Das wird aus Kostengründen leider nicht möglich sein. Eine fi-

nanzielle Unterstützung durch den Kupferhammerbesitzer halte 
ich für ausgeschlossen, da diese ja bereits die Anliegerbeiträge 
für den Straßenausbau zu entrichten haben. 

 
 Bürgerinformations- und Ratsinformationssystem 

    Die Verwaltung bereitet zur Zeit diese neuen Informationsportale für die Inter-
netseite der Stadt Coswig (Anhalt) vor. 

    Mit dem Bürgerinformationssystem soll der Bürger einen Überblick über die 
Arbeit der Gemeinderäte erhalten. Dafür werden ausgewählte Informationen 
zur Verfügung gestellt. 
Das Ratsinformationssystem ist nur den Ratsmitgliedern vorbehalten. Hier 
werden Tagesordnungen, Vorlagen sowie Niederschriften als PDF Datei an-
geboten. 
Die Ratsmitglieder können sich an der Testphase beteiligen. 
Die Gemeinderäte haben die Möglichkeit, selbst zu entscheiden, welche per-
sönliche Daten ins Internet gestellt werden können (Foto auf Wunsch). Hierzu 
wurde bereits eine Liste erstellt, in der die Gemeinderäte alle Angaben eintra-
gen können, die später im Netz veröffentlicht werden. 
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Anfragen und Hinweise Gemeinderäte 
Herr Stukowski: Bürger haben mich bereits mehrfach angesprochen, da 

Herr Pannier seine Kraftfahrzeuge auf dem Fußweg parkt. 
BM Lutze: Die dort zerfahrenen Rasenflächen sind vom Verursacher 

wieder herzustellen. Vorerst werde ich mit dem Anlieger ein 
Gespräch zu diesem Sachverhalt führen.  

 Wenn es danach zu keiner Einsicht des Anliegers kommt, 
werden die entsprechenden Schritte durch die Verwaltung 
eingeleitet.  

 
 
Der Bürgermeister schließt um 20.55 Uhr den öffentlichen Teil der Gemeinde-
ratssitzung. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 27.03.2007 
 
 
 
 
Lutze       Mergenthaler 
Bürgermeister      Protokollantin 
 


